Le programme de professionnalisation en mai – juin

· [bookmark: _GoBack]Il reste deux places pour la formation « Utiliser l’ADVP et la démarche éducative… » les 11, 12, 13 et 20, 21, 22 mai (Inscription : 840 €)

· « Développer les coopérations avec les entreprises pour accompagner les parcours » du 26 au 29 mai (Inscription : 400 €)

En juin, le numérique est au premier plan avec deux formations :
· « Les outils du web 2.0 en formation d’adultes », les 4, 5, 26 juin et 6 juillet 
· « Maîtriser et gérer sa réputation sur le web (ou e-réputation), les 30 juin et 1er juillet.

Toutes les infos sur http://www.crefor-hn.fr/se-professionnaliser/actions-professionnalisation 

A noter également un mardi pédagogique sur la découverte des métiers le 2 juin 2015, de 9h à 12h30, au Pôle régional des savoirs. 
"Faire un choix d’orientation aujourd’hui à partir d’un seul nom de métier apparaît bien réducteur. Toutefois, pour explorer le monde du travail, s’interroger sur ses valeurs professionnelles, sur son utilité sociale, « l’entrée » métier reste incontournable. Au cours de ce mardi pédagogique, les Editions qui plus est présenteront deux outils pour travailler la connaissance des métiers de manière ludique : L’Explorama (version en ligne) et Cartométiers."
Toutes les infos sur http://www.crefor-hn.fr/actualites/blog/2-juin-2015-mardi-pedagogique-outils-pour-decouverte-metiers-au-pole-regional 
