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Pour rejoindre l’espace collaboratif du 
Plan régional d’investissement dans les compétences (PRIC – Pacte)
 
· Adresse : https://hub.cariforefnormandie.fr
· Ou bien aller sur le site du Carif-Oref https://www.cariforefnormandie.fr/ et cliquer sur la pastille orange dans « Nos services en ligne »
La page d’accueil de la plateforme collaborative indique les principales fonctionnalités pour accéder aux contenus et espaces de travail dédiés.
Rappel rapide de la procédure :
Pour accéder aux différents espaces disponibles dans cette plateforme (dont l’espace Pic – Pacte de Normandie », il faut s’identifier :
· Si déjà inscrit : s’identifier (identifiant ou email + mot de passe)
· [bookmark: _GoBack]Si nouveau participant :  s’inscrire à la plateforme en renseignant votre email. A réception d’un message, finaliser l’inscription à la plateforme en suivant les consignes. 
Pour s’inscrire à l’espace de travail souhaité, sur la plateforme, cliquer dans le menu du haut l’onglet « Mes espaces » et sélectionner l’espace Pic-Pacte de Normandie. L’inscription à l’espace en question sera validée par l’administrateur du site. Un mail de confirmation sera adressé.
L’espace de travail propose par défaut son fil d’actualités.  Le menu de gauche permet de circuler dans les différentes rubriques de l’espace. 
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