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Titre du Poste : Ingénieur(e) Data et Systèmes d'Information Statistique

Description de l'Entreprise : 
Le Carif-Oref de Normandie, centre d’animation, ressources et information sur la formation professionnelle, et observatoire régional emploi formation, groupement d’intérêt public composé de l’Etat, de la région et des partenaires sociaux est un organisme régional expert des questions emploi, formation, insertion et orientation.
Pour renforcer l’équipe de l’observatoire, spécialisé dans l'analyse statistique et l'exploitation des données à des fins d’études, nous recherchons un(e) ingénieur(e) passionné(e) par les nouvelles technologies et les systèmes d'information.

Missions :
En tant qu'Ingénieur(e) Data et Systèmes d'Information Statistique, vous serez responsable du maintien et de l'évolution de l'architecture du système d'information statistique de notre observatoire. Vous analyserez les besoins spécifiques de l’observatoire, effectuerez une veille continue des sources statistiques et des outils techniques, et collecterez, vérifierez et codifierez les données statistiques. Vous serez également chargé(e) d'alimenter et d'actualiser le système d’information statistique, ainsi que de fournir aux chargés d’études les données organisées et pertinentes.

Vous devrez élaborer et maintenir la documentation technique et fonctionnelle des bases de données. Vous concevrez des outils d’observation numériques, maintiendrez les univers décisionnels et les interfaces web de diffusion de données statistiques, et construirez des tableaux de bord automatisés sous divers formats tels qu'Excel, PDF et HTML. Vous générerez également des fichiers pour l’alimentation des sites web.

Vous participerez à divers projets et travaux internes, proposerez des solutions techniques et économiques, et apporterez un soutien technique et fonctionnel. Vous gérerez les sources de données des partenaires et les API, mettrez à jour les référentiels internes de nomenclatures et de certifications.

Vous participerez aux formations et travaux nationaux du réseau des Carif-Oref. 

En gestion de projets, vous animerez des groupes de travail, formaliserez les cahiers des charges, coordonnerez les projets, et suivrez et évaluerez la réalisation des projets. Vous animerez des réunions et des formations internes, assurerez le support technique aux utilisateurs et serez amené à encadrer des stagiaires et alternants le cas échéant.

Vous travaillerez en étroite collaboration avec le service informatique et le responsable de la mission Observation du Carif-Oref. 

Profil Recherché : Nous recherchons un(e) candidat(e) avec une formation supérieure en informatique, statistiques, ou équivalent, et une expérience significative dans l’exploitation de données statistiques et la gestion de bases de données. Vous devez posséder des compétences en programmation, notamment en Python, R, SQL et Java, ainsi qu'une expérience des outils ETL comme Talend et outils décisionnels comme SAP Business Object. La connaissance et la pratique d’outils de SIG serait appréciée. Vous devez également être capable d’animer des groupes de travail, de gérer des projets, et de communiquer efficacement en documentant les processus techniques.
Vous êtes rigoureux et créatif, vous travaillez en autonomie tout en aimant le travail en équipe. 


Localisation : Caen ou Rouen avec des déplacements réguliers sur l’un ou l’autre des deux sites, télétravail 2 jours possibles par semaine dans le cadre d’un accord collectif.

Statut : grille de la fonction publique territoriale

Type de Contrat : CDI, poste à pourvoir à partir du mois d’octobre 2024 

Rémunération : Selon profil et expérience

Candidature : Envoyez votre CV et lettre de motivation avec la référence "Ingénieur(e) Data et SI Statistique" aux adresses suivantes : gfollea@cariforefnormandie.fr et informatique@cariforefnormandie.fr
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