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Communiqué de presse





Le commerce recrute en Normandie : plus de 4 500 contrats d’alternance signés en 2024 

En 2024, 4 539 contrats d’apprentissage et de professionnalisation ont été signés dans le commerce en Normandie. Secteur dynamique, le commerce compte 69 794 salariés dans la région et recrute en alternance, à tout niveau de formation. Il propose une grande diversité de métiers, tous avec de fortes perspectives d’évolution. Pour maintenir cette dynamique, malgré la suppression et baisse des aides publiques, l’Opcommerce, l’opérateur Alternance-Compétences de 20 branches professionnelles* du secteur, déploie des outils sur-mesure pour accompagner alternants et entreprises.

« L’alternance est une vraie opportunité de former et de fidéliser ses futurs collaborateurs. Les 4 217 entreprises de notre région l’ont bien compris ; la Normandie concentre 4 % des contrats signés dans les entreprises du commerce en France. Il s’agit également d’une opportunité pour un public de jeunes ou de personnes éloignées de l’emploi de suivre une formation et d’obtenir un diplôme qui facilitent leur insertion professionnelle. Le commerce, c’est un univers riche et varié. Il rassemble des entreprises de toute taille, de la petite structure familiale au grand groupe international, avec plus d’une centaine de métiers. » explique Nathalie FOUCHET, déléguée régionale Normandie de l’Opcommerce.

Normandie : une région dynamique pour le recrutement en alternance dans le commerce
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Le contenu généré par l’IA peut être incorrect.]L’année 2024 a vu un nombre record de près de 110 230 contrats signés en alternance dans les entreprises du commerce à l’échelle nationale, soit une augmentation de 4 % par rapport à 2023. 

En Normandie, ce sont plus de 4 500 contrats d’alternance qui ont été signés (4 159 en apprentissage et 380 en contrat de professionnalisation).


Pour toute demande d’interview et de décryptage départemental, 
merci de contacter le 07 48 72 82 37


Parmi les entreprises de la région qui ont recours à l’alternance, ce sont les toutes petites structures (moins de onze salariés) et les grands groupes (plus de 300 salariés) qui accueillent le plus de contrats d’apprentissage. Côté contrat de professionnalisation, ce sont les grands groupes et les PME :  
· 43 % des TPE ont signé un contrat en apprentissage ;
· 28 % des entreprises de plus de 300 salariés ont accueilli un étudiant en apprentissage et 60 % un étudiant en contrat de professionnalisation.       
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Plus de 100 métiers accessibles à tous les niveaux de formation

Le secteur du commerce se distingue par la richesse et la diversité de ses métiers, avec plus d’une centaine de professions différentes. Le commerce se décline sous toutes les formes, en physique ou en ligne, alimentaire ou non-alimentaire, et en tout lieu, en centre-ville, en périphérie des agglomérations, en milieu rural. C’est également un secteur accessible à tout niveau de diplôme.

Pour les contrats d’apprentissage, le niveau de formation visé « BTS/BUT » représente 34 % des dossiers dans la région, suivi par le niveau « CAP » à 23 %. Les niveaux « Licence » (18 %), « Bac » (16 %) et « Master » (9 %) sont moins représentés dans la région.

Parmi les formations les plus plébiscitées dans la région, on retrouve : 
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Ces formations en alternance permettent ensuite de s’insérer plus facilement sur le marché du travail, principalement pour des contrats à durée indéterminée. Parmi les salariés de la Normandie, 89 % sont en CDI, contre 9 % en CDD. 81 % sont des employés/ouvriers, 12 % des agents de maîtrise et 7 % des cadres dans les entreprises de la région. 




	
Accompagner les entreprises avec Cap sur l’alternance 

L’Opcommerce déploie le dispositif « Cap sur l’alternance », un outil sur mesure combinant un diagnostic approfondi, un plan d’action personnalisé et un accompagnement individualisé pour accompagner les entreprises dans leur politique d’alternance.

Il se structure en trois étapes : 
1. Un diagnostic approfondi permettant d’évaluer les pratiques de l’entreprise en matière d’alternance, identifier ses besoins et objectifs spécifiques.
2. Un plan d’action opérationnel pour définir une stratégie adaptée à vos enjeux et développer efficacement l’alternance dans les structures.
3. Un accompagnement personnalisé dans la mise en œuvre des actions prioritaires et d’outils pratiques pour accompagner les entreprises. 

La CoBox Alternance permet également d’obtenir des conseils, informations pratiques et témoignages pour les entreprises, les OF et CFA ainsi que les futurs alternants.




À propos de l’Opcommerce  

L’Opcommerce est l’opérateur Alternance-Compétences de 20 branches professionnelles* du commerce, qui rassemblent 160 000 entreprises et 1,7 million de salariés. Présent dans les 13 régions métropolitaines et dans les DROM à travers 17 implantations territoriales, l’Opcommerce compte 470 collaborateurs qui accompagnent en proximité la performance des entreprises, contribuent à l’évolution professionnelle de leurs salariés et facilitent l’insertion professionnelle des jeunes grâce au contrat d’apprentissage et de professionnalisation.  
En savoir + : www.lopcommerce.com 
 
*Bricolage ; Commerce à distance ; Commerce à prédominance alimentaire (détail et gros) ; Commerce de détail alimentaire non spécialisé ; Commerce de détail de l’horlogerie-bijouterie ; Commerce succursaliste de la chaussure ; Commerce succursaliste de l’habillement ; Commerces de Détail Non Alimentaires ; Commerces et services de l’audiovisuel, de l’électronique et de l’équipement ménager ; Coopératives de consommateurs ; Entreprises de distribution, importation, exportation en chaussures, jouets, textiles et mercerie ; Entreprises de la filière Sports-Loisirs ; Entreprises du bureau et du numérique (commerces et services) ; Grands magasins et Magasins populaires ; Import-Export et commerce international ; Jardineries et graineteries ; Métiers du commerce de détail alimentaire spécialisé ; Négoce de l’ameublement ; Optique-lunetterie de détail ; Professions de la photographie.  

Contacts Presse  
 
Céline Surget - Agence CorioLink - celine.surget@coriolink.com - 07 48 72 82 37 
Laetitia Benattar - Agence CorioLink - laetitia.benattar@coriolink.com - 07 43 36 50 16 
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